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	PROCES VERBAL DU CONSEIL D’ADMINISTRATION DU
LUNDI  15 FEVRIER 2021

Le lundi 15 février 2021, le Conseil d’Administration de la section « Allemagne » du Comité de Jumelage de Charenton-le-Pont s’est réuni par visioconférence avec l’outil Zoom compte tenu des restrictions sanitaires toujours en vigueur. Cette réunion  a suivi l’Assemblée Générale de la section Allemagne du Comité (exercice 2019-2020) à laquelle ont participé des représentants de la Mairie,  Monsieur le Maire Hervé GICQUEL, Madame Adra EL HARTI, et Madame Isabelle VANDENBERGHE. Les membres ont été convoqués par courriel en date du 08 février 2021.
Le présent procès-verbal correspond à la seconde partie de la réunion du CA, en dehors de la présence des représentants de la Municipalité. La première partie a été consacrée au résultat de l’Assemblée Générale tenue par correspondance et a fait l’objet d’un procès- verbal spécifique.

ETAIENT PRESENTS
· Nathalie FABRE
· Jean Claude FAILLOT
· Maryse FEUILLAS
· Catherine FONTAINE
· René FREYSZ 
· Patrice LOMBART
· Inge QUENTEL
· Marie ROUSSEING

ETAIT EXCUSEE
· Annie DUREY

Le Président ouvre la séance et rappelle l’ordre du jour :

*Approbation du procès-verbal du 11 janvier 2021
	* Le point sur les finances. Subventions (Marie)
	*Etat des cours d’allemand (Marie/Patrice)
	*Evénements marquants de la vie du Jumelage
	*Formation des acteurs associatifs (Patrice)
	*Activité littéraire
*Précisions sur le programme 2021 (Patrice)
*Comité de Jumelage (René). Le site internet (Nathalie)
*Date du prochain Conseil
*Questions diverses




APPROBATION DU PROCES VERBAL DU 11 JANVIER 2021
Le procès-verbal est adopté à l’unanimité des présents 


LE POINT SUR LES FINANCES
Pour l’année 2020-2021 45 adhérents ont renouvelé leur adhésion, ou se sont inscrits pour la première fois soit un taux de 71%par rapport à l’an passé, ce qui est un résultat satisfaisant compte tenu de la situation particulière de l’exercice avec toutes les annulations ou reports liés à l’épidémie de covid.

Marie fait le point sur les finances, en particulier la subvention de la Mairie :
· Reçu acompte de 3500€ 
· Demande de 3500€ pour compenser le déficit de l’activité cours d’allemand
Nous ne demandons pas plus compte tenu de l’annulation des activités liés à la crise sanitaire et de l’excédent de 2200 € de l’an passé pour les mêmes raisons. Comme dit Marie ‘c’est une demande pragmatique et réaliste ». Sera à revoir fin 2021 début 2022 si de nouvelles activités devenaient possibles.

ETAT DES COURS D’ALLEMAND
Les 8 inscrits aux cours ont tous payé leur cotisation (sauf une, en cours de régularisation)
Aucune demande n’a été exprimée pour le cours  niveau débutant proposé à partir de janvier 2021, malgré un affichage sur les panneaux déroulants de la Mairie et un article dans le Charenton Magazine.
Marie rappelle que le déficit de ce poste est récurrent. Mais d’une part les élèves sont très satisfaits de cette activité  et de leur professeur, d’autre part Susann Hauptvogel intervenant depuis dix ans le dédommagement si nous devions interrompre son contrat serait très important. Nous poursuivons donc l’activité.

EVENEMENTS MARQUANTS DE LA VIE DU JUMELAGE
· Conférence du 22 janvier 2021 (Association française du Conseil des Communes et régions d’Europe)).
ACTION :  René va inscrire le Jumelage allemand à cette plate-forme afin que nous puissions accéder aux conférences ultérieures
· Projet commun du Conservatoire de musique de Charenton et de l’école de musique de Berlin. Projet à suivre avec le Conservatoire de Charenton. Lorsque notre site internet sera créé, il sera intéressant de mettre les liens afin d’accéder aux vidéos des concerts et échanges.

FORMATION DES ACTEURS ASSOCIATIFS
Pour information. Organisé par la Chambre des associations. Payant

ACTIVITE LITTERAIRE
· « Lettres de mon moulin », publiées quotidiennement sous forme de feuilleton en allemand sur le site facebook du Jumelage grâce à Inge et Nathalie. L’objectif est de toucher davantage de lecteurs. L’intégration au site internet de la Mairie n’est pas possible.
ACTION : passer à un rythme hebdomadaire, envoyer les textes aux adhérents avec la traduction française, en attendant la création du site internet du Jumelage.
· Echange de poèmes et de textes : idem
L’objectif à terme est de mettre en place un rendez- vous littéraire franco-allemand comme le suggère Marie.

SITE INTERNET
René nous informe qu’un premier échange  a eu lieu avec Guillaume Collet, gestionnaire du site internet de la Ville de Charenton et il n’est pas possible de modifier le site de la ville pour répondre à nos besoins. Il est donc nécessaire de développer notre propre site. G.Collet, professeur à l’IUT de Meaux peut nous trouver un stagiaire de première année pour le développement de ce site (durée un mois)


COMITE DE JUMELAGE
· René nous rappelle que le 3 mars prochain aura lieu l’Assemblée générale du Jumelage. 
Sandrine Carini, secrétaire du Comité de Jumelage a adressé un courriel le 14 février 2021 avec la convocation, les coupons pouvoir ainsi que le lien pour se connecter à la visioconférence Zoom.
· Le dîner des Conseils d’Administration des quatre sections aura lieu le 6 octobre 2021

PRECISIONS SUR LE PROGRAMME 2021
· Sortie promenade du samedi 10 avril avec Pierre Picart. Nous maintiendrons cette balade à la découverte du Paris sous l’occupation et du Paris culturel allemand contemporain si les visites avec guide sont autorisées, et même si les restaurants ne sont pas encore rouverts.
· Des échanges ont lieu sur de futurs thèmes de sorties. Patrice parle de l’ambassade d’Allemagne, dans le magnifique hôtel de Beauharnais. A voir si (hors contraintes sanitaires) des visites sont possibles. René pourra si nécessaire en parler avec l’attaché parlementaire de Michel Herbillon, pour une programmation début 2022.
· Conférences. Si les conditions sanitaires ne permettent pas d’organiser la Conférence prévue le 13 avril, elle sera reportée au 3 novembre 2021.Si elle a pu avoir lieu, le 03 novembre aura lieu la Conférence de JC Streicher intitulée « Mac Mahon, le Kronprinz et la perte de l’Alsace ». 
· Stammtisch : si les fermetures de bars continuent au printemps on pourra prévoir de proposer le Stammtisch par Zoom, avec l’accès de René.


DATE DU PROCHAIN CONSEIL
Il est décidé de ne pas fixer dès aujourd’hui de nouvelle date. Elle dépendra des possibilités de reprise d’activités. Sinon au plus tard en mai via un doodle.

QUESTIONS DIVERSES
Pas de question.


L’ensemble des sujets ayant été traités, la séance est levée à 20h30. 







	
Patrice Lombart					Catherine Fontaine
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Siège Social : Hôtel de Ville, 48, rue de Paris – 94220 CHARENTON LE PONT
Adresse postale  : 32 rue des Bordeaux – 94220 CHARENTON LE PONT
 06.07.94.17.55 -  patrice.lombart@orange.fr
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